
2 TOVERI No. 215.

TOVERII
Ltnncn (uonulaiten t./ttvlen iinenkannattajc. 

Bmestyy Aatoriasaa, Oregon, joka päivä 
paitai sunnuntain«.

TOIM ITUSKUNTA:
W. N. REIVO LAURI MOILANEN
ADOLPH SALMI A. B. MÄKELÄ

SULO SYVÄNEN

TOVERI
(TH E COMRADE)

The organ oi ue Finnish workers in the 
Western states. The only Finnish daily in

tavalla, sillä todellakin laivakapi- 
talistit, samoin kuin kaikki 
muutkin kapitalistit tekevät 
kaikkensa, saadakseen mahdolli­

sen ravinnon hankkimisen mah­
dottomaksi, joten työläisten ruu­
miillinen hyvinvointikin lieikke- 
nee ja sen tauteja vastustava

simman suuret voitot sotatilan- ! voima vähenee samassa suhtees-
teen kustannuksella, ottamatta 
ollenkaan lukuun sitä, miten se 
vaikuttaa sodankäyntiin yleensä. 
Mutta mihin toimenpiteisiin on 

w n u. j i . c a  hallitus ryhtynyt näiden riistä-the We»t. Published daily, except Sunday, . .  - - -
at Astoria, Ore., by the Western Work- jjen ylettömän Voitonhimon hil- 
men's Publishing Society. * * . .

htsemiseksi ? Ei mihinkään. 
Päinvastoin on esim. laivakapita- 
listien omaisuus vakuutettu täy­
dellisesti. Laivat ovat vakuute­
tut ja samoin lasti, joten niillä

llmotushinta 40c palit at uumalta. Kuoleman- 
ilmotukiet $1.50 kerta ja muistovarsyilla 
$2.00 kerta. Kihlaus-, syntymä- ja aviolut- 
to-ilmotukset 50c kerta, halutaantieto- ja 
ninienmuutto-ilmotukset 25c kerta, naima- 
ilmot ukset $1.50 kerta, aviocro-ilmotukset 
$1.00 kerta. Seisovat ihnotukset sopimuk­
sen mukaan. Satunnaisista ilmotuksista 
tulee rahan seurata mukana. Englannin­
kielestä suomennetaan vapaasti.

sa. Keuhkotauti on luonnollinen 
seuraus kaikesta tästä. Mutta 
mitä voimme odottaa tulevalta 
konfrenssilta? Emme oikeastaan 
mitään muuta kuin minkä voi 
odottaa lääkäriltä, joka tuodaan 
kuolleen vuoteen viereen: se voi 
todistaa vallitsevan tilanteen to­
delliseksi, mutta ei tuskin mi­
tään enempää. Se ei ole sitä ai­
nesta, joka suosittaisi toimenpi­
teitä työläisten olojen paranta-ei ole mitään menetettävää.

Entered m  second-class mail «a«« i,nutta silti k o o ta a n  entisestään [ miseksi sotatoimenpiteenä. Se
1912, a» the poeteiiice at Astoria, Oregon,1 saj^iiia^jn prosentilla korotettu-' tehtävä jää työväenliikkeenunder the Act oi March 3, 1879. * J
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YhdytvaUoiMa ja Canadasaa: r, .Yksi vuosikerta. $4.00 6 kuukautta..$2.25 Ei ole rvhdvttv mihinkään toi-

.50 . . . . ' .' menpiteisun, jotta saataisi3 kuukautta........ $1.55 1 kuukausi..
Suomeen ja muualle ulkomaille: sel-

Yksi vuosikerta..$6.50 6 kuukautta. .$3.50 ; . •», -. t -
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<«n,L per,  sp?tl>1 d'5C° UQt1’ aiiowed je n  miljoonan dollarin rahasto, for larger and cuntumous advertisements. J
toveri, box 99 astoria ore. jonka \Yashingtonin puutavara- 

_  A l b .  N 1K L LA , Manager. j . . .  7 . ..
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rhree months. .$1.35 One month........... 5 0 .  • •  . . • i • T 1«toimien vastustamiseksi. Lakko­

laiset näet olisivat olleet valmiit 
tukemaan hallitusta, jos vain 
heille olisi suostuttu maksamaan 
kohtuullinen palkka ja antamaan 
ihmisille sopivat elinehdot; vain 
ne samat ehdot, joilla hallituksen 
palveluksessa oleva työväestökin 

: tekee työtä, nimittäin kahdeksan

Eikö näitäkin sopisi pi­
tää silmällä?

Nyt kun viranomaiset etsivät 
kaikkialla etsimästä päästyään­
kin "valtakunnan vihollisen a- 
vustajia," ja koettavat kaikilla

omalle osalle. Ja valitettavasti 
siitäkin on vain osa jaksanut 
olla tehtävänsä tasalla; osa on 
antautunut toimenpiteisiin työ­
väestön alistamiseksi, muka vält­
tämättömänä sotatoimenpiteenä. 
Se on sitä osaa työväenliikkees­
tä, joka ei käy luokkataistelua 
vaan käsittää työväenliikkeen 
jonkinlaisena "kaikkien etuja 
ajavana kansallisena laitoksena.”

Konferenssi saattaa jossakin 
määrässä suunnitella toimenpi­
teitä seurausten lieventämiseksi, 
mutta niiden syiden poistami­
seksi, jotka keuhkotautia aiheut­
tavat, on se voimaton siksi että 
se ei tunnusta sitä epäkohtaa
johta ne johtuvat.

------------ «.---------------------- -

miten virkaintoisia he oikeastaan 
ovat, antavat he kirjotusten ai­
heita niitä vailla oleville poro- 
porvareille, joiden ostetut ja 
kaikkea itsekunnioitusta vailla 
olevat toimittajat ovat valmiit 
tarttumaan jokaiseen huhuun, 

'.olijia se kuinka järjetön hyvän­
sä.

Saksalaisten rahojen vaikutus- 
voimaa ei ole löydettävissä lak­
kolaisten takaa, ja registeerauk- 
sen laiminlyöntien laita on sa­
manlainen, mutta sietäisi saada 
selville, mistä lähteistä vetävät 
palkkansa ne jotka kirjoitelevat 
sensatsionijuttuja lakkolaisista. 
Niidenkään takana ei liene sak­
salaista rahaa, mutta kyllä tä ­
män maan ikapitalistien.

Kriitillinen tilanne Ve- 
najalla

Historiallisena 
se lvhvt aika.

, ......................... . . . tunnin työpäivä, joka oli lakko-kavtettavissaan olevilla keinoilla1, ,- . ................................. , . .... ¡laisten perusvaatimuksena, ollenselittää työväestön jokaisen hik-:, , . ........, , koko liike tunnettu etupäässäkeen elinehtojensa parantamiset - , , , , . , ............ . , , • . i kahdeksan tunnin tyopaivalnk-si olevan saksalaisten avustamis- , •, ¡keen nimellä.
ta, lienee paikallaan luoda kat-I l- . . ,  ,. . . . . .  , , I Kun tällainen tilanne saa cdel-saus nuhin, jotka todella tekevät I , ,, . , .............  | Icen esteettä jatkua ja virrnaittaa sodankäynnille. • . , .. , .„  . . ... ¡maiset koettvat haistella kapi-iotta nimittäin on, että tässä , ........  . , ■maassa on aineksia, joiden toi-1 1!’>UUSA’ir- a tvo la isasun to jen  , nen lakkolaisten  se län takana  on 1 kastamisesta'
menpiteet vaikuttavat hallituk-1 " l’rk’ÄSa’ " nn | saksalaisten rahoja ja miten koko

vaka- ? ..Ota’3 . ’,Ukan puo,ueel,,T lakk<a on saksalaisten homma.i-
| siä näissä sisäisissä suhteissa.» ei ole pan- l t , , «• • . .. ,.............. 1 la se seikka olisi otettava htio-

niit tikkua ristiin niiden toimin- ' • , .....  . ..miooii siilein kun e tsitään  syitä

seit sodankäyntiä sangen 
vasti. Mutta hallitus

Venäjän vallankumous täyttää 
näinä päivinä kuusi kuukautta.

ajanjaksona on 
mutta tapausten

kirjavuudessa ja monipuolisuu­
dessa on se verrattavissa mail- 
manhistorian suurtapahtumiin ja 
vaiherikkaimpiin aikakausiin.

Epäilemättä on vai la nk innon s 
nvt kriitillisessä vaiheessa. Sen 
lisäksi että porvaristo ja työvä­
estö taistelevat välissään, ajavat 
eri porvariröhmät ja yksityiset

_ _ . . | vallantavottelijat omia vaati-
Ne saksalaisten rahat; .„„ksiaan, kooten joukkoja nii- 

ja täkäläiset lakot j den taakse. Täydellinen sisäinen 
kaaostilanne näyttää olevan seu­
rauksena . Yallantavottelu Kc-

rehellisen  ja  puolueettom an mielipi­
teeni olevan, e ttä  te  tä llä  harvinai­
sen typerä llä  sortotoim enpiteellänne 
v a rm ista tte  rau h an aa tteen  aja jaia

siksi ei siihen suostuta, ennen 
kuin äärimmäinen pakko ajaa.

Venäjän porvaristo ajaa valta­
ajaa syyn niistä työväestön ja kunnan asiat sellaiseen umpiku- j vaiku tusvaltaa  työ läisainesten  kes-
’ r»; vnirla sieltä kuueessa enem m än kuin kaikki Kan-sotilasten neuvoston niskoille, jaan, että mitä ei voina situa

oelaotaa muuten kuin suurilla sanneuvoston puhujat. Jos sen olisi 
p e la s ta a  m u u te n  k u h i sa llittu  p itää  kokouksensa Minnea-
tthrauksilla. Se tekee Kansan , pOjisissa kuten se  oli suunnitellut, 
tilanteen aivan sietämättömäksi. ollsj gjpieö voitu täydellisesti .ia te- 
Jo nyt ahdistaa nälkä tvöväes- : hokkaasti vasta ta  Am erican Alliance 
töä kautta maan ja talven tullen for Labor and Democracy-liiton toi­
mianne pahenee vielä. Mutta .m eenpanem alla  kokouksella. Nyt ei

Mitä enemmän tappioita venä 
Iäinen armeija kärsii, sitä in 
nokkaarrrmin koettaa porvaristo

saadakseen yleisen mielipiteen 
siihen käsitykseen, että siinä se 
koko vika onkin, ja ennen pitkää 
näemme jonkun taantumuksen 
tukipylvään tekevän •vallankaap­
pausyrityksen, tarkotukseHa pa­
lauttaa itsevaltius jälleen voi­
maan.

Vallankumousliike on vaaras­
sa, ellei pian saada aikaan rau­
haa ulkonaisen vihollisen kans­
sa. Mutta rauha ulkonaisen vi­
hollisen kanssa asettaisi esteen 
porvariston imperialistisille pyr­
kimyksille ei ainoastaan Venäjäl­
lä, vaan muissakin maissa, ja

- ole väliä, m iten tehokkaa t viimemai- 
oman kansan tilanne saa m e n u a  ; n itun  ¡¡iton ju lis tu k se t ovat, niiden 
minkälaiseksi tahansa, kunhan vaiku tusta  h a itta a  paljon se, että
porvaristo vain tiäkee 
valloituspyrkimystensä 
misesta.

toiveita kansajeuko t tie täv ä t toisen puolen
o n n is tu - ' estetvn saamasta ääntään kuuluville.

•Siinä sen ainoa pää- "»»”6 teitä. Mr Menkett.
.................... ...  . . , _  älkää pelatko keisarin  kasiin  ja  pa-

määrä Ja jokainen joka asettuu ! kottafco kansalaisia, joiden mieli on 
sen tielle, tuhotaan armotta, oli- j kanssam m e ja  kansallisen  aRiamin« 
pa se sitte yksityinen tai joukko. ! m ukana, liittym ään  Kansanneuvoston
Siitä ovat mailman vallanktimo- ' kanna tta jik si. U skokaa minua, teidän

. _ . . .  - “JO H N  SPARGO.”ukset esimerkkina. . .
:,ii'inriiitiiiurtiiHiitiuuiiiiiitttttitittitiiiiiiiiniiiiHiHniniiiimiitiiiiiiiiitiiitiuiitniiiiiiiiiHiuiMiiHiiiiiiiiiiiMi>*iin*,*||i||,,ll|||,,ll,,Hlllllll,IIIUUHI,ll,llt,inillll,,,x bangen suru inen j ,

g1 ten  käy aina, kun an tau tuu  peliin, 
|  i jo ta  ei o llenkaan tunne. J a  6iten 
|  kävi Spargolle. K yllä M enkenlt tie-MAILMANKATS0MUK8IA

S i:iiH iiim niiiiiM iiiin in iiittiiiiiiiiiiinnm iitw iin iiiH iiitin i« i« iH iH iiti« iiiiiiiiiiiiiiiiiiin iiiiiiliiiiH tiiiiiitiiiinH M iH !|i iii| i|IM' l,’ " l,m ,l,M IIII,l,!ll,,,IM ’u,IIIM* llh^

PREUSSIN HALLINTO.
Preussi, jonka asukasluku on noin 

kaksikolm asosaa Saksan keisarikun­
nan väkiluvusta, on to tisesti kaikkea 
m uuta kuin kansanvalta isesti hallittu
maa — vaikka se siinä suhteessa  ei ' m enientuhansien rehellisten  radikaa

tävä t tarko tuksensa  ja  tun teva t “kan­
sanvalta isuu tensa ,” m utta  Spargolla 

i ei siitä  ole aav istustakaan . Hän puu- 
al Security League, 31 Pine St., New ; haa j onkin ia isen “kaikkia tyydyttä 
York City: vän” kansanvalta isuuden  M een, ja

“Onko teidän ja liitto la istenne to- toige{ Juokkavaltansa tukem iseksi, 
dellisena tarko tuksena Kausanneuvos- g j j ^  johtuu erilaisuus m enettelyta- 
ton tukem inen ja onko niiden kym- voissa

On hiukan suru llista , e ttä  Spargon 
uudet tu ttav a t o so ttau tu ivat lievim­
min sanoen hävyttöm iksi. Enemmän 
v ieraanvara isuu tta  s itä  sen tään  olisi 
odo ttanu t heilläk in , m utta  se peli, 
se peli, se pako ttaa  pysym ään sään- 

; nöissä.

lien, jo tka lo jaalisesti k annattavat 
kansallista  asiaam m e ja  vastustavat 
K ansanneuvostoa, salaisena pyrki­
m yksenä siveellisen ja  aineellisen 
kannatuksen hankkim inen juu ri tuol­
le K ansanneuvostolle?

suinkaan ole m ikään poikkeus, eipä 
edes poikkeus kaik ista  n iinsanotuista  
tasavallo istakaan. Preussissa on vaa­
lioikeus niin ra jo te ttu  kaikenlaisilla 
luokka- ja om aisuussuhteilla, e ttä  15 
p rosenttia  äänestä jistä  hallitsee 2/3 
äänivallasta. Vaalipiirit ovat sam al­
la kannalla kuin ne olivat valtakun­
taa  peruste ttaessa . Niinpä on Ber­
liinin kaupungin kolmella m iljoonalla 
asukkaalla  Ainoastaan 6 edustajaa 
“valtiopäivillä,” joka vastaa meidän 
edustajahuonetta . Valtiopäivien ylä­
puolella on “liittoneuvosto,” jo ta  val­

“Minä tiedän e ttä  lukuisat muut — — —
samoin kuin m inäkin, jo tka o v a t ' “Saksa on nyt täynnä kuilu meitä, 
uskollisesti tukeneet kansaam m e sen puolinälkäisiä, puolialastom ia ihmisiä, 
nykyisessä kriisissä  ja k iihkeästi tais- Siinä m aassa kuolem a on jääkylmäl- 
telleet K ansanneuvostoa vastaan, o- lä sorm ellaan koukassut joka kotia, 
vat olleet pakotettu ja  vakavasti h a r - 1 Joka  kylässä on raa jarikko ja  ja  soais-

tu ja  miehiä. Siinä syy, m iksi Saksa 
rauhaa haluaa,” k irjo ttaa  eräs kapi- 
talistileh ti.

Niin on asia. S iitäpä syystä  myös 
Ranska ja Puola, Ita lia  ja  Itävalta, 
V enäjä ja Turkki, Suomi ja Canada 
haluavat rauhaa. N iitäkin on Luo­

kit8emaan, eikö velvollisuutensa pa­
kota heitä  nykyisin asettum aan  tais-Täkäläiset porvarildhdet kir

•jottavat mitä härkäilcniättömäm-i renskijn ja Korniloffin välillä on 
mo- ipjä sensatsioniuutisia viiden toi-1 täydessä käynnissä, kummankin 

sensa jälkeen, miten muka Iän-j puhuessa "vallankumouksen pc- 
- omille tarkotuk-

silleen ja edustamilleen eduille f* 
luonnollisesti.

ma, sekä miten ne muutamat Tämän maan porvarilchdistö 
yksityiset, jotka syystä tai toi- j() kauan aikaa puhunut "voi­
sesta laiminlöivät aikoinaan re- makkaan mielien tarpecllisuu-

lltsevat keisari ja preussilainen aate- teJuun nHdpn kansanvaita i3ten oi 
listo. V altiom inisterit eivät ole vas- , keuk8,en puoleBta> jo ita  loukataan 
tuunalalset eduskunnalle, vaan yksin ! k jeitänläHä oikeus kokoontua keskus- 
keisarille. telem aan päivän tä rk e is tä  kysym yk­

sistä. Me olemme nähneet tässä  so-

lian estämiseksi, eikä tutkiak-'.. . .  ¡työväestön
seen kuinka paljon „saksalaista i t i  -i •••• I¡ja sen keskuudessa ilmenevaan | SUntaan> ovat saksalaisten agent-

tv vtvmattomv vteen ! gisteerautua asevelvollisuuskin
rahaa- „n niiden kavio..ivana.* I ’’  ¡ sumaan, «vat

H a lli,U k so , ,„„a, .urkija, ,'a" " " r 'as,," ’± '  " l l k teja, joka olisivat ripustettava,
............ . , . , ¡m ielialaan. .'I itaan  ha llitu svas- läh in ,nään  lennätinnvlvH ä^p. 1n i 'o n ta v a t .  e ttä  esim . kuparite ,,! .......... ; j i.iu im paan lcnnatinp> l \ a a s t . .1

mahdollisiininau pian. Ne kii........ . täistä mielialaa ei tämän maanlistiti,lessa maksetuilla palkoilla , . -, , -.. . tvovaeston , enem pää am erikalai-ei voi nykvisten eluitarvehinto- , • . 1 • . ■ , ••••, . Ì sen kuin »iirtolaisvaestonkaan.jen vallitessa tulla kunnollisesti , , , , , ,. . . .  ... , keskuudessa ole olemassa, hitoimeen, mutta silti sallitaan kn .... .. , , ... . . .k u u n o tta m a tta  m ahdollisesti joi-paritrustin kieltävtvä työläisten-♦. . . . . . .  .. . . ,. . . .  . . . .  • • Itäkin vksitvisia. vastustus koh-sa kohtuullisista vaatimuksista ,• '■ . .............. .... . ¡distilli vain etupäässä omanja nalknnnvttaa se sellaiseksi, et-, , -, , .maan kapitahstiluokan harjotta-ta milloin se alkaa taas tvohon, , x ., . - . i maa hillitöntä sortoa ja rustoasen tuottokvk visvvs on en tises-1 . . o.,.. , . . . .- ,• • - ¡vastaan. .s ita vastaan kun halli­taan paljon alennut. ‘ , • ..... , ,o • 1 i 1 tus takaa suojan, min silla ej ole ' rn ;st(, - r v„ is in LirRirpanparoomt ovat hallituk- . ■ - . - . 1 , .....  ' ‘ maisin ja aia arvoisin kir. . tvovaeston taholta mitään vassen vihollisia ia estävät sodan- , - ,  , x -J taanhankaamista odotettavissa.

lio ttava t a ja tte lem a to n ta  ja  vas- 
tiiunalaisuudetonta jotrkkoa ve- 
ritekoihin isänmaallisuuden ni­
messä sellaisten kirjotusten avul 
la kuin oli esim. joitakin päiviä 
sitte täkäläisissä porvarilehdissä 
julaistu Rooseveltin kirjottapa 
ja useitten hänen hengenheimo- 
laistensa allekirjoittama mitä

desta. T ilaisi olla joku  sellainen 
yksilö joka astuisi vallan satu 
laan ja kykenisi alistamaan toi­
set alleen, varsinkin valtaa la ­
vot tele van työväestön.

M utta  V enäjällä ei «de a in o ­
astaan sisäinen asema sekava 
ja kumotisliikkecllc vaarallinen, 
vaan samoin ulkonaincnkin. \ ’i- 
hollinen lähenee pääkaupunkia 
nopein askelin, joten yhtenäinen

OUTOJA OTUKSIA.
Sanom alehdet kertovat tosiasiana 

e ttä  eräällä  H am iltonissa. Ont., asu 
valla J. E. Sm ith nim isellä espanja 
laisella on kaksi eriskum m aista eluk 
kaa. jo tka  lienevät ainoat laatuaan

dussa taibtelun kansanvaltaisuuden ja  lem a hyisellä sorm ellaan koukassut. 
itsevaltiuden välillä, ja taataksem m e Ja  se sorm i on jo  o jossa m eitäkin
kansanvaltaisuuden voiton, olemme | kohti, 
halukkaat tarv ittav iin  uhrauksiin. Lu -  -  -
valassam m e palveluksem m e kansal- ! 9VYTÖNPÄ TIETEN K IN !
lemme, on m eidän p ääas ia llisen a  i Elihu Root, tunnettu  taan tum uksen  

Om istajan käsityksen m ukaan ne o- 1 tarkotuksenam m e ollut kansanvallan tukipylväs ja kansanvaltaisuuden  van- 
vat •‘m erenneito ja,’’ jo ita  tie to sa n a -1 asian palveleminen. Senpävuoksi : noutunut vihollinen, on suu ttuneena 
kirjoissa tosin sanotaan tarunom al- emme me voikaan johdonm ukaisesti se littäny t huhujen siitä, e ttä  hän 
siksi ja  ainoastaan m ielikuvituksen ja vilpittöm ästi jäädä välipitäm ättö- muka olisi kanna ttanu t äänioikeuden 
luomiksi olioiksi. Elukoilla on pää miksi kansanvaltaisuuden eduille o- ’ an tam ista  naisille, olevan kaikkea pe- 
jotakuinkin  ihm ispään kaltainen, mut- m assa m aassam m e. Meidän ei voida rää vailla.
ta muu ruum is aivan kuin kalalla, j odottaa uhraavan kansanvaltaisuuden

han. Molemmilla on hienot hiukset 
kuin ihmisillä, pienet viikset ja hiu- 

. kan partaa leuassa. Pää liittyy ih-
tniminta olisi tarpeellista. Mutta nii«enta paiseen kaulaan, joka sitte

K ukapa toki olisi a ja te llu tkaan , et-

Siihenkin siis sota 
johtaa

käynnissä tarvittavien välineide- 
den hankintaa.

Samaten on laita puutavara- i 
te»)llisuu<lessa. Sielläkin «ui hal­
lituksen tutkijain taholta myön­
netty palkkojen olevan elintar­
peita vastaamattomien, ja elin-’ tale\an lokakuun l? p.ksi länsi- 
suhteitten äärimmäisen kurjien, p a’t’̂ ^ en tuberkuloosi konle- 
mutta silti ci hallitus ole pakot-1 ren3SE j°nka kokouskutsussa se­

litetään käyneen välttäniättö-

jotus, jota vähänkään mainees­
taan ja säädyllisyydestä pitävä 
toimittaja ci koskaan päästäisi 
lehteen.

Ja kaikki tämä rinnan sen 
kanssa, että hallitusvrrastoista

Tortlandim on kutsuttu koolle on ilmotettu että "jatkuvat tut­
kimuksetkaan eivät «de millään 
tavalla voineet ylidistää näibi 
liikkeitä (lakkoliikkeitä) Saksan 
rahaan. Hallitus tuntee Saksan 
täkäläiset pääasialliset rahaläh 
teet, eikä ole osottaittunut to­
deksi, että niiden ja lännen ja 
länsi-etelän työlakkojen välillä

tanut puutavarapa ro« »ne ja >uos-j
tumaan työläisten vaatimuksiin. I,naks* r.v ifyä toimenpiteisiin so- 
vaan päinvastoin koettaa etsiä tarilanteen aiheuttaman keuhko- 
kaikkia mahdollisia tekosyitä s e - |taud’n levenemisen ehkäsemi- 
littääkseen lakkolaisten olevan, i'eksk
valtakunnan vihollisten palve-S  Riihenkin siis sotatilanne joh-l olisi 'mitään yhteyttä.”
luksessa. ¡taa! Kansojen kiusauksena oi- Selvääkin selvempi siis on.

Puuta vara puroon it ovat siis l^t Valkonen rutto, jolla nimellä j että lakkolaisten takana ei olo 
hallituksen vihollisia, ja niiden,keuhkotauti yleisesti tunnetaan, I missään tapauksessa Saksan ra 
kimppuun olisi Rooseveltin, Slo-i ” saanut sotatilanteesta oivalli-j haa, eikä saksalaisten toimintaa.
bodinin ja muiden mustasotnia-iscn liittolaisen itselleen! 
laisjärjestöjen perustajien kii- Ja ir»iten muuten olisi voinut- 
reimmän kaupalla yllytettävä kaan tiliä. Sotatilanteen varjos
laumansa, jotta ei hallituksen 
toimia edelleen häirittäisi.

Ja muilla teollisuusaloilla val­
litsee samanlainen tilanne. Kaik-

sa ovat työväen suojeluslait pol­
jetut kaikki riistävän kapitalis­
min jalkoihin, joten työväestön 
on alistuttava melkein minkälai-

kialla koettavat kapitalistit riis- s’’n oloihin tahansa, tai kärsit­
tää niin paljon kuin suinkin on tava rangaistus, joka on suun-
mahdollista, mutta jos työväes­
tö jossakin on pakotettu asettu­
maan sietämättömäksi käynyttä 
riistoa vastustamaan, niin silloin 
selitetään sen olevan epäuskolhs- 
ta ja valtakunnan vihollisen pal­
veluksessa.

Joitakin aikoja sitte selitti pre­
sidentti W ilson, puhuessaan lai- 
vakapitalistien korottamista rah­
tihinnoista, että “ne tekevät 
kaikkensa mitä korotetuilla rah-

niteltu "maan pettureille.” 
Sanoin kuvaamattomat kärsi­

mykset vallihaudoissa synnyttä­
vät keuhkotautia ja teollisuus- 
olot samaten. Työväestöltä vaa-

Epäilemättä ajattelcvat yllämai- 
liittinlaisten kiihotnskirjotusten 
laatijatkin samaten, tietävät asi­
an todellisen laidankin, mutta 
päästäkseen tarkotustensa peril­
le. koettavat saada kiihotetuksi 
sellaisia, joilla ei ole parempaa 
tietoa. Jos saadaan yleinen 
«mielipide siihen vakaumukseen, 
että saksalaisten rahat ovat lak­
kolaisten takana, ti mitä hel­
poin murtaa lakkorintama, sillä 
suuri osa kansasta ei sellaista 
salli, ja osassa lakkolaisiakin

ditaan sotateollisuudessa eneni- saattaa herätä epäilys asiansa
män työtä kuin missään muual 
la, ja ihnau valituksia. Hei­
koilla voimilla varustetut nais- 
ja lapsityöläiset asetetaan um­
mehtuneisiin tehtaisiin ja te r­
veydellisessä suhteessa niitä kv-

tihinnoilla suinkin voidaan teh- seenalaisimpiin teoHisuusiaitok- 
d a ,  saattaakseen Amerikan tässä | siin, joista sotatilanteen varjossa 
sodassa häviölle, koska hinnat on poistettu sekin vahainen suo-
merkitsevät nykyisin samaa 
kaikkialla, olipa se sitte hallitus 
taj yksityiset, jonka niitä pitää 
maksaa.” Ja presidentti on ai­
van oikeassa selittäessään sillä

ja mitä niissä ennen lienee ollut. 
Ja seurauksena on työväestön 
terveydellisen tilanteen kauhis­
tuttava huononeminen.

äpalkat tekevät kttnnolli-

oikeudellisuudesta, kuullessaan 
alituisesti puhuttavan toista kuin 
mitä omista ja liikkeensä taiko- 
tuksista aiattelevat.

Yhtä nafrimaisia ovat niiden 
pikku virkailijain toimenpiteet,
jotka koettavat yhdistää saksa­
laisuuden vaikutukseen jokaisen 
kalaveneen liikkeisiin ja selittää 
jokaisen registeerauskiellon joh­
tuneen Saksan avustamistarko- 
tuksista. Todennäköisesti eivät 
he itsekään sellaista usko, mutta 
voidakseen osottaa vlemmilleen.

sellaisesta ei «de toiveita. Venä­
jän porvaristo antautuu ennen 
tappiolle saksalaisten kanssa, 
kuin tekee myönnytyksiä otatan 
maansa työväestölle. Pietarin 
edustalla uusiintuvat nykyisin 
samat tapaukset, jotka tapahtui 
vat Pariisin edustalla Scdanin 
tappelun jälkeisinä kuukausina. 
Venäläinen porvaristo vehkeilee 
ulkomaisen vihollisen kanssa sa­
malla tavalla kuin Ranskan por­
varisto vehkeili syksyllä 1K70 ja 
talvella 18/1, myyden maansa ja 
kunniansa, kunhan vain voi si­
ten päästä oman maansa työvä­
estöön käsiksi.

Ei «de Vrenäjän sotaväen ja 
työväestön syy, että saksalaiset 
niittävät voiton toisensa jälkeen. 
1 utisethau kertovat kaikesta v i­
rittelystä ja väärentelyistä Ihuoli- 
matta, että Venäjän joukot tais­
televat innokkaasti, mutta niiden 
varustukset eivät ole kunnossa. 
Ainoa varustus mitä porvaristo 
on viimeaikoina suunnitellut, on 
kuolemanrangaistuksen käytän- 
töonottaminen. Mutta kuten nä­
kyy, ei sillä ole mitään vaiku­
tusta ulkopuoliseen 'viholliseen. 
Jos sotilasten ja työläisten neu­
vosto olisi saanut menetellä tah­
tonsa mukaan, oltaisi Venäjän 
sisäisten asiain järjestelyssä jo 
pitkällä. Maassa vallitsisi rauha, 
ja vieraatkin Venäjään kuuluvat 
kansallisuudet olisivat saaneet 
järjestää asiansa siten kuin ne 
olisivat halunneet, siis etujensa 
mukaan.

Mutta sellainen ei ole porva­
rien eduille sopivaa ja siksi ja t­
ketaan toivotonta s«»taa edelleen. 
Kuulenwne vielä kerrottavan, m i­
ten työväestö on syyllinen tap­
pioihin, eikä kai siitä syyttelyjä 
puuttune nytkään. Puhutaan

Toinen on to ista  paljoa isompi ja  | hyväksi vieraissa m aissa ja äänettä- tä Root olisi koskaan kunnio ittanu t
luullaan sitä  toisen emoksi sekä otak- j m inä katselevan, kun k ansanvalta !-, niin paljon äitiään , e ttä  soisi hänelle
sutaan sen olevan 300 vuotta van- 1 suuden viholliset jäy tävät vapaitten äänioikeuden. E ihän toki!

ja kansanvalta isten  laitostem m e pe- ; —
ruste ita  täällä. H U I  11 1 -H  I | » W

“Minun m ielestäai on se enem m än J
kuin kansallinen häpeä, e ttä  piti olla 
olem assa järjestelm ällinen  pyrkim ys 
K ansanneuvoston kokoontum isen es-

laajenee kalaruum iiksi. K ädet ovat 
m uuten kuin apinoilla, paitsi e ttä

Bisbee, syysk. 21, 22, 23 ja  24 p. 
Miami, syysk. 26, 27, 28, 29 ja  30 p.

Sen jälkeen tu lee -toveritar Kan- 
nasto  puhum aan U tahin  s. s. osas­
to issa  vastedes tarkem m in ilmotet-

sorm ien välissä on uim aräpylät. Nä- i täm iseksi. Minä sanon suoraan, e ttä  
mä elukat kerrotaan tavatun eräästä
Arabian m erellä haaksirikkoutunees­
ta  laivahylystä. Lehtien kertom uk­
sista  ei käy varm asti selville, ovatko 
nuo otukset nyt elossa vai säilyte- 
täänkö niitä täytetty inä.

M ilfel kaikkien kansojen keskuu­
dessa tavattavaln  m erenneito ta ru jen  
pohjana saattaa  varsin hyvin olla 
joku harvinainen, nykyään melkein 
sukupuuttoon hävinnyt vesielufaka,

S. S .JÄRJESTÖN LUENNOITSIJAN, 
jos sellaista  jatkuu  edelleen, tunnen SANNA KANNASTON MATKA- 
itseni pakotetuksi jä ttäm ään  nyky i-; OHJELMA ARIZONASSA
sen toim intani ja avustam aan kaikel­
la voim allani K ansanneuvoston jä ­
seniä niiden oikeuksien saavuttam t- 

! seksi, jo tka heiltä  Hohenzollernfen
itsevaltaisten  m enettely tapojen mat- tavana aikana. 
kij»l ny, la ltt„m » .li k te ltiv » .. K »  T o veriin«» ,!, 
te liitto laisinenne halusitte  vähentää •
presidentti VVilsonin Saksan kansalle 
osottam an veKvomuksen suureminoi-

A ntti Mäki, p iirisih teeri.

S. S. OSASTOILLE:

ehkä joku delfiinilaji' Sellaisia ih- 8U„tta . siten antaen »on a ih e tu  kei-|
m isenkaltaisia  veslelukoita väitetään sarille, e tte  te  minun käsittääksen i m yyjäisten voittoja ei ole vielä voi- 
saadun m erestä m onta kertaa. Niinpä olisi voineet valita tehokkaam paa me- 1 t u lähettää  koska tää llä  G. Harboris-
kertoo vanhan ajan  k irja ilija  Theo- netelm äa. Mitä tukea saavat Sak- sa m yytäväksi a io tu t liput ovat la-
phylactus varm ana asiana, e ttä  n iitä  san itsevaltiu tta  vastaan  taiste levat £™kj|ta ‘^ d o s lä h e tity is tä k ä a n

joukot, kun ne Am erixan puo een jjpUjsta e j oje Vje ia saapunut tili-
kääntyen näkevät täällä  vallitsevan tystä . Pikapuoleen kuitenkin  toi-
sam anlatsen itsevaitaisuuden kuin , votaan saatavan  asiat kuntoon ja

kuudennella vuosisadalla meidän a- omassa m aassaankin? Miten v o isi-1 lähetetyksi niille joille ne kuu
janlaskuam m e saadun pyydystetyksi , vatkaan Saksan virka valtiaat toivoa Toveruudella.

oli hänen aikanaan tavattav issa  Nii 
Iin v irrassa. Bangorissa, Belfast jä r ­
ven rannalla  Irlannissa, kerrotaan

vedenneito, joka kaste ttiin  k ris tin ­
uskoon ja jonka nimi “ M urgen” löy­
tyy pyhlmysnimien joukossa vanhois­
sa kalentereissa. — Ellei tuo Hamil-

parem paa o ikeutusta  kansalaisva- Aberdenin, W ash., S. S. O.
pauksien rajo ttelu lle, kuin teidän an ­
tam anne esim erkki heille tarjoaa?  S. S .OSASTOILLE, LÄNSIPIIRISSÄ 

“Se olisi ollut m estarillinen me- j
ionista  tuleva uutinen ole vain m itä-1nete lm ä Ja tehokas isku K » n « a „ n e u - i t a s i p i l -  
kuujuttu , olisi varsin m ielenkiintois- I vostolle, jos te o lisitte  salaln ttoutu- ne8ty„ ehdotus:
ta  saada tarkem pia tieto ja noiden misenne sijaan käy ttäneet k£>ko jär- “W. Berkelevn s. s. osasto kokouk-
elukkain rakenteesta, koosta y. m. 
seikoista.

JO H AN N ES LÄH ESTYM ÄSSÄ 
KATUMUSPENKKIÄ.

Äskeinen toverimm e. John Spargo, 
joka erosi puolueesta sen sotavas- 
taisen kannan takia, ei näytä  saa­
van pahaistakaan rauhaa imperialls- 
tiem m e leirissäkään, johon jingoisti-

jestönnei voiman taa taksenne  sille sessaan t. k. 6 p :n ä  teki yleisäänes- 
kokoontum ism ahdollisuuden. Jos te ivsehdotuksen länsipiirissä, e ttä  agi- 

. »- • t 1, taattorikur38it peruu te tta is iin  koskaolisitte koko järjestönne voimalla ne a d a in  nälnoIlen tuli8ivat liika 
koettaneet vaikuttaa minneapolilai-1 kalliiksi.

O saston puolesta, T. K ankkonen.” 
(Leim a.)

Länsiptirin  yleisäänestys, “C”
Ylläolevan «-sitylsen johdosta alis-

siin ja M innesotan kuvernööriin, ke- i 
liottaen heitä  sallim aan kokouksen i 
pidon ja takaam aan tarpeellisen  suo- I 
jeluksen sen puhujille, olisi siltä
riis te tty  voim akkain vetoam ism ah-, iaa  Länsipiirln piirikom itea piirim m e
j , ¡jäsen istön  kesken y leisäänestyksellädollisuus Am erikan kansaan. ra tkai8 tavaksl. josko piirissäm m e, en­

nen sanom alehdistöm m e hänet rte- on ut varsin helppoa panna toim een i8j m arrask. 4 p :n ä  a le ttav a t agitaat 
m um arssissa saatteli. Kun äskeiset i vaslakokouksia ja osottaa koko sen to riku rssit peruutetaan .
hyökkäykset kokoontum isvapautta ! agitatsionln onttous. K ieltäm ällä pu-
vastaan pantiin toimeen ja Kansan- hevapauden sellaisissa kysym yksissä,

k iiho tatte  te vain niitä, joita te sor­
ra tte , ja, mikä vieläkin pahempi, 

ei enää siedetä sellaista  kuin a ja - ' pako ta tte  sen agitatsionin , jota voi- 
tuksen vapaata ju lk ilausum isoikeut-! daan tehokkaasti vastustaa  vain avoi- 
ta, suuttu i Spargo seuralaisilleen ja nieati, m aanalaiseksi ja  salaiseksi, O sasto

neuvostoa a je ttiin  kaupungista kau­
punkiin ja siten osoitettiin  e ttä  täällä

kirjo tti nuhdekirjeen eräälle  new- 
yorkilaiselle National, Security Hiton 
jäsenelle, jossa m oitiskelee sitä, e ttä  
täällä  ahdistellaan kokoontum isva­
pautta. Tuntuupa melkein siltä kuin

P eruu te taan

Ei peruu te ta

Valtio

A llekirjoitus

lian nyrkin työväestön "mahdöt 
tornista vaatimuksista", joiden 
takia muka valtakunnan sisäisiä 
suhteita ei voida järjestää.

jossa sitä  vastaan ei voida taiste lla , j 
Minä tiedän tässä  m aassa olevan 
kym m eniätuhansia m iehiä ja  naisia, : 
jo tka kaikkien m uiden pyrk im yksien-! 
sä edellä haluavat kaikella tavalla

Jan i olisi huom aam assa, e ttä  sosia -, palvella m aataan tpllä vakavalla het-! Jokainen jäsen voi äänestää , joko 
listipuolue taisi sittekin  olla oikeas- ’ keliä, m utta jo tka  nyt ovat vasten kJ1,’s s*en Pitäm isen puolesta, tai nii- 
sa selittäessään  e ttä  kansanvalta!-j tah toaaukin  pakotetu t Huomaamaan ,On tn irk iH ävä 2 i £ ^ v o t e n  7 u  ' y‘7  
buus ei voita m itään silla, jos A rne-jensimätsekäi velvollisuudekseen aset- taa»  annetu t äänet tähän  lippuun ja 
riku preussilaistu tetaan . ¡tua taistelem aan kansanvaltaisuuden palau tettava lippu piirivirastoon loka-

Spargon kirjelm ä kuuluu: I puolesta tää llä  kotona. Minä olen
“Mr. C. Stanwood Menken, Nation- avoim esti pakotettu  sanom aan teille

kuun 15 päivään m ennessä, 1917. 
T ovefillisesti, Länsipiirikom itea, 

K autta , A. Mäki, sihteeri.


